

17 мая 2020 года
НЕДЕЛЯ 5-Я по ПАСХЕ,
О САМАРЯНЫНЕ
Последование часов и обедницы
для домашнего (келейного) совершения

ЧАС ТРЕТИЙ

Молитвами святых отёц наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав. Трижды.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. Трижды, и три поклона.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас: Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, именем Твоего ради.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твоё, да приидет Царствие Твоё, да будет воля Твой, яко на Небесах, и на земле. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твоё есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Господи, помилуй, 12.

Слава, и ныне:

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

Псалом 16

Услыши, Господи, правду мою, воинми молению моему, внуши молитву мою не во устах льстивых. От лица Твоего судьба моя изыдет, очи мой да видита правоты. Искусил еси сердце моё, посетил еси нощию, искусил мя еси, и не обретеся во мне неправда. Яко да не возлагоблют уста моя дел человеческих, за словеса устен Твой аз сохраних путя жестоки. Соверши стопы мои во стезях Твойх, да не подвигнутся стопы мои. Аз воззвах, яко услышал мя еси, Боже, приклони ухо Твоё мне и услыши глаголы мои. Удиви милости Твоя, спасаяй уповающую на Тя от претивящихся деснице Твоей. Сохрани мя, Господи, яко зеницу ока, в крбве крилу Твою покрыиши мя. От лица нечестивых острестших мя, врази мой душу мою одержаша. Тук свой затвориша, уста их глаголаша гордыню. Изгоняющи мя ныне обидоша мя, очи свой возложиша уклонити на землю. Объяша мя яко лев готов на лов и яко скимен обитай в тайных. Воскресни, Господи, предвари я и запни им, избави душу мою от нечестиваго, оружие Твоё от враг рук Твоей. Господи, от малых от земли, раздели я в животе их, и сокровенных Твойх исполнися чрево их, насытишася сынов, и оставиша останки младенцем своим. Аз же правою явлюся лицу Твоему, насыщуся, внегда явити ми ся славе Твоей.

Псалом 24

К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Боже мой, на Тя уповах, да не постыжуся во век, ниже да посмеют ми ся врази мой, ибо вси терпящии Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконнующии вотще. Путь Твоя, Господи, скажи ми, и стезям Твым научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. Помянй щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко от века суть. Грех юности моей, и неведения моего не помянй, по милости Твоей помянй мя Ты, ради благости Твоей, Господи. Благ и прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на пути. Наставит кроткия на суд, научит кроткия путем Своим. Вси пути Господни милость и истина, взыскавшим завета Его, и свидения Его. Ради имене Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек боящийся Господа? Законоположит ему на пути, егоже изволи. Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. Держава Господь боящихся Его, и завет Его явит им. Очи мой выну ко Господу, яко Той исторгнет от сести нозе мой. Призри на мя и помилуй мя, яко единород и нищ есмь аз. Скорби сердца моего умношишася, от нужд моих изведи мя. Виждь смирение моё, и труд мой, и остави вся грехи мои. Виждь враги мои, яко умношишася, и ненавидением неправедным возненавидеша мя. Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко

уповáх на Тя. Незлóбиви и прáвии прилеплáхуся мне, яко потерпéх Тя, Гóсподи. Избáви, Бóже, Израиля от всех скорбéй егó.

Псалом 50

Помíлуй мя, Бóже, по велицей мýлости Твоéй, и по мнóжеству щедрót Твойх очисти беззакóние моé. Наипáче омýй мя от беззакóния моегó, и от грехá моегó очисти мя; яко беззакóние моé аз знáю, и грех мой предо мнóю есть вы́ну. Тебé едýному согрешíх, и лукáвое пред Тобóю сотворíх; яко да оправdýшися во словесéх Твойх, и победíши, внегdá судýти Ти. Сé бо в беззакóниих зачáт есмь, и во гресéх родý мя ма́ти моý. Сé бо истину возлюбíл есý, безвéстная и тáйная премúдрости Твоей явíл ми есý. Окропíши мя иссóпом, и очýщуся; омыеши мя, и пáче снéга убелю́ся. Слúху моемý дáси ráдость и весéлие; возвáдуются кóсти смиренныя. Отвратí лицé Твоé от грех мойх, и вся беззакóния моя очисти. Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновí во утрóбе моéй. Не отвérжи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé. Воздáждь ми ráдость спасéния Твоегó, и Дúхом Владычним утвердý мя. Научý беззакóнныя путéм Твойм, и нечестíвии к Тебé обратятся. Избáви мя от кровéй, Бóже, Бóже спасéния моегó; возвáдывается язы́к мой прáвде Твоéй. Гóсподи, устнé мой отвérзеши, и устá мой возвестя́т хвалу́ Твою. Яко áще бы восхотéл есý жéртвы, дál бых ýбо: всесожжéния не благоволíши. Жéртва Бóгу дух сокрушéн; сéрдце сокрушéнно и смиренно Бог не уничижít. Ублажí, Гóсподи, благоволéнием Твойм Сибона, и да созýждутся стéны Иерусалýмского. Тогдá благоволíши жéрту прáвды, возношéние и всесожегáемая; тогдá возложáт на олтárь Твой тельцы́.

Слáва, и нýне:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. Трижды.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Тропарь Воскресный, глас 4:

Свéтлую Воскресéния прóповедь/ от Áнгела увéдевша Господни ученицы/ и прáдеднее осуждéние отвéргша,/ апóстолом хвáлящася глагóлаху:/ испровéржеся смерть,/ воскрéсе Христóс Бог,// дáруяй мýрови вéлию мýлость.

Слáва:

Тропарь Преполовения, глас 8:

Преполовíвшуся прáзднику,/ жáждущую дúшу мою благочéстия напóй водáми,/ яко всем, Спáсе, возопíл есý:/ жáждай да грядéт ко Мне и да пиéт.//

Источниче жýзни нáшея, Христé Бóже, слáва Тебé.

И нýне:

Богородицен:

Богорóдице, Ты есí лозá йстина, возрастившая нам Плод животá,
Тебé мóлимся: молýся, Влады́чице, со святыми апóстолы помýловати дúши
нáша.

Тáже:

Госпóдь Бог благословéн, благословéн Госпóдь день дне, поспеши́т нам
Бог спасéний нáших, Бог наш, Бог спасáти.

Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй Безсмéртный, помýлуй нас.
Трижды.

Сláва Отцú и Сыну и Святому Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв.
Амíнь.

Пресвятáя Трóице, помýлуй нас; Гóсподи, очýсти грехý нáша; Влады́ко,
простý беззакóния нáша; Святýй, посетý и исцелý нéмощи нáша, ýмене
Твоегó ráди.

Гóсподи, помýлуй. **Трижды.** Сláва, и нýне:

Óтче наш, Ѝже есí на Небесéх, да святýтся ýмя Твоé, да приýдет
Цárствие Твоé, да бúдет вóля Твойя, яко на Небесý и на землý. Хлеб наш
насúщный дáждь нам днесь; и остави нам дóлги нáша, якоже и мы
оставляем должникóм нáшим; и не введí нас во искушéние, но избáви нас
от лукáваго.

[Яко Твоé есть Цárство и сýла и слáва во вéки. Амíнь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондáк прáздника Трибdi(самарянýни), глас 8:

Вéрою пришéдшая на клáдязь самаряны́ня,/ вíде Тя премúдрости вóду,/ ёюже напойвшися обýльно,// Цárствие вýшнее наслéдова вéчно, яко
приснослáвная.

Гóсподи, помýлуй. 40.

Íже на всякое врéмя и на всякий час, на Небесý и на землý,
покланяемый и слáвимый, Христé Бóже, Долготерпeliве,
Многомíлостиве, Многоблагоутрóбне, Ѝже прáведныя любáй и грéшныя
мíлуяй, Ѝже вся зовýй ко спасéнию обещáния ráди бúдущих благ. Сам,
Гóсподи, приимí и нáша в час сей молýтвы и испráви живóт наш к
záповедем Твойм, дúши нáша освятý, телесá очýсти, помышлéния испráви,

мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твойми Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоей славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истлении Бога Слова рожденную, сущую Богородицу, Тя величаем.

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

И молитву сию, святаго Мардания:

Владыко Боже Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный Иисусе Христе, и Святый Дух, Едино Божество, Едина Сила, помилуй мя, грешного, и имиже веши судьбами, спаси мя, недостойного раба Твоего, яко благословен еси во веки веков. Аминь.

ЧАС ШЕСТЫЙ

Христос воскресе из мертвых, смертию смерть поправ и сущим в гробех живот даровав. Трижды.

Псалом 53

Боже, во имя Твоё спаси мя, и в силе Твоей суди ми. Боже, услыши молитву мою, внуши глаголы уст моих. Яко чуждии восташа на мя и крепцыи взыскаша душу мою, и не предложиша Бога пред собою. Се бо Бог помогает ми, и Господь Заступник душа моего. Отвратит злая врагом моим, истину Твою потреби их. Болею пожру Тебе, исповемся имени Твоему, Господи, яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на врага моего воззре око моё.

Псалом 54

Внушай, Боже, молитву мою и не презри моления моего. Вонми ми и услыши мя: возскорбех печалию мою и смятосья. От гласа вражия и от стужения грешника, яко уклониша на мя беззаконие и во гневе враждоваху ми. Сердце мо смятется во мне и боязнь смерти нападе на мя. Страх и трепет прииде на мя и покры мя тьма. И рече: кто даст ми криле, яко голубине, и полещу, и почую? Се удалыхся бегая и водворихся в пустыни. Чаях Бога, спасающего мя от малодушия и от бури. Потопи, Господи, и раздел языки их: яко видех беззаконие и пререкание во граде. Днем и нощию обидет по стенам его. Беззаконие и труд посреде его и неправда. И не оскуде от стогн его лихва и лесть. Яко аще бы враг поносил мя, претерпел бых убо, и аще бы ненавидя мя на мя велеречевал, укрыл

бых ся от негó. Ты же, человéче равнодúшне, влады́ко мой и зна́емый мой, эже кўпно наслаждáлся есý со мнóю бра́шен, в дому́ Бóжии ходíхом единомышлéнием. Да прийдет же смерть на ня, и да снýдут во ад жýви, яко лукáвство в жили́щах их, посредé их. Аз к Бóгу воззвáх, и Госпóдь услýша мя. Вéчер и заúтра, и полудне повéм, и возвещý, и услýшил глас мой. Избáвит мýром дúшу мою от приближáющихся мне, яко во мнóзе бýху со мнóю. Услýшил Бог и смири́т я, Сый прéжде век. Несть бо им изменéния, яко не убойшася Бóга. Простré рýку свою на воздайние, оскверни́ша завéт Егó. Разделýшася от гнéва лицá Егó, и прибли́жишася сердцá их, умя́кнуша словесá их паче елéа, и та суть стрéлы. Возвéрзи на Гóспода печáль твою, и Той тя препитáет, не даст в век молвý прáведнику. Ты же, Бóже, низведéши их во студенéц истлéния, мýжие кровéй и льсти не преполовáт дней свойх. Аз же, Гóсподи, уповáю на Тя.

Псалом 90

Живýй в помощи Вýшняго, в кróбе Бóга Небéснаго водворýтся. Речéт Гóсподеви: Застúпник мой есý и Прибéжище моé, Бог мой, и уповáю на Негó. Яко Той избáвит тя от сéти лóвчи и от словесé мятéжна, плещмá Свойма осенít тя, и под крилé Егó надéешися: оружием обýдет тя юстина Егó. Не убойшися от стрáха нощnáго, от стрелы летáщия во дни, от вéщи во тме преходáщия, от сряща и бéса полúденного. Падéт от страны́ твоей ты́сяща, и тма одеснúю тебе, к тебе же не прибли́жится, обáче очýма твойма смóтриши, и воздайние грéшников ýзиши. Яко Ты, Гóсподи, уповáние моé, Вýшняго положýл есý прибéжище твоé. Не прийдет к тебе зла и ráна не прибли́жится телесý твоему, яко Áнгелом Свойм заповéсть о тебе, сохранýти тя во всех путéх твойх. На рукáх вóзмут тя, да не когда преткнéши о кáмень нóгу твою, на áспида и василýска настúпиши, и поперéши льва и змýя. Яко на Мя уповá и избáвлю ý, покрыю ý, яко познá имя Моé. Воззовéт ко Мне и услýшу егó, с ним есмь в скóрби, измý егó и прослáвлю егó, долготóю дний испóлню егó и явлó ему спасéние Моé.

Слáва, и нýне:

Аллилýиа, аллилýиа, аллилýиа, слáва Тебé Бóже. Трижды.

Гóсподи, помýлуй. Трижды.

Тропарь Воскресный, глас 4:

Свéтлую Воскресéния прóповедь/ от Áнгела увéдевша Госпóдни учени́цы/ и прáдеднее осуждéние отвéргша,/ апóстолом хвáлящаяся глагóлаху:/ испровéржеся смерть,/ воскрéсе Христóс Бог,// дáруяй мýрови вéлию мýлость.

Слáва:

Тропарь Преполовения, глас 8:

Преполови́вшуся пра́зднику,/ жáждущую дúшу мою благочéстия напóй водáми,/ яко всем, Спáсе, возопíл есý:/ жáждай да грядéт ко Мне и да пиéт.// Истóниче жýзни нáшея, Христé Бóже, слáва Тебé.

И нýне:

Богородичен:

Яко не ýмамы дерзновéния за премнóгия грехý нáша, Ты ýже от Тебé Рóждшагося молý, Богорóдице Дéво, мнóго бо мóжет молéние Máтернее ко благосéрдию Владýки. Не прéзри грéшных мольбы, Всечýстая, яко мýлостив есть и спастý могýй, Ѝже и страдáти о нас извóливый.

Тáже:

Скóро да предварýт ны щедróты Твой, Гóсподи, яко обнищáхом зелó; помозý нам, Бóже, Спáсе наш, слáвы ráди Ѝмене Твоегó, Гóсподи, избáви нас и очýсти грехý нáша, Ѝмене ráди Твоегó.

Святýй Бóже, Святýй Кréпкий, Святýй Безсмéртный, помýлуй нас. Трижды.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амýнь.

Пресвятáя Тróице, помýлуй нас; Гóсподи, очýсти грехý нáша; Владýко, прости беззакóния нáша; Святýй, посетý и исцелý нéмощи нáша, ýмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помýлуй. Трижды. Слáва, и нýне:

Отче наш, Ѝже есý на Небесéх, да святýтся ýмя Твоé, да приýдет Цárствие Твоé, да бúдет вóля Твой, яко на Небесý и на землý. Хлеб наш насу́щный дáждь нам днесъ; и остави нам долги нáша, якоже и мы оставляем должникóм нáшим; и не введí нас во искушéние, но избáви нас от лукáваго.

[Яко Твоé есть Цárство и сýла и слáва во вéки. Амýнь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондак Преполовения, глас 4:

Пра́зднику закónному преполовляющуся,/ всех Твóрче и Владýко,/ к предстоýщим глагóлал есý, Христé Бóже:/ приидýте и почерпíте вóду безсмéртия./ Тéмже Тебé припаðаем и вéрно вопиéм:/ щедróты Твой дáруй нам,// Ты бо есý Истóчник жýзни нáшея.

Гóсподи, помйлуй. 40.

Íже на всякое врёмя и на всякий час, на Небесý и на землý, покланя́емый и слáвимый, Христé Бóже, Долготерпелýве, Многомíлостиве, Многоблагоутрóбне, Íже прáведныя любáй и грéшныя мíлуяй, Íже вся зовýй ко спасéнию обещáния ráди бúдущих благ. Сам, Гóсподи, приимí и нáша в час сей молýтвы и испráви живóт наш к зáповедем Твойм, дúши нáша освятý, телесá очýсти, помышлéния испráви, мýсли очýсти и избáви нас от всякия скóрби, зол и болéзней, оградí нас святыми Твойми Áнгелы, да ополчéнием их соблюда́еми и наставля́еми, достíгнем в соединéние вéры и в ráзум непристúпныя Твоей слáвы, яко благословéн еси во вéки векóв, амíнь.

Честнéйшую Херувíм и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, без истлéния Бóга Слóва рóждшую, сúщю Богорóдицу, Тя величáем.

Молýтвами святых отéц нáших, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, помйлуй нас.

И молитву сию святаго Великаго Василия:

Бóже и Гóсподи сил и всея твáри Содéтелю, Íже за милосéрдие бесприклáдныя мýлости Твоей Единорóдного Сына Твоегó, Гóспода нáшего Иисúса Христá, низпосláвый на спасéние рóда нáшего, и честным Его Крестом рукописáние грех нáших растерzáвый, и победýвый тем начáла и влáсти тьмы. Сам, Влады́ко Человеколюбче, приимí и нас, грéшных, благодárственныя сия и молéбныя молýтвы и избáви нас от всякаго всегубýтельного и мрачного пргрешéния и всех озлóбити нас ющих вýдимых и невýдимых враг. Пригвоздý стрáху Твоему плóти нáша и не уклонí сердéц нáших в словесá или помышлéния лукáвства, но любóвию Твоéю уязвí дúши нáша, да, к Тебé всегдá взирающе и ёже от Тебé свéтом наставля́еми, Тебé, непристúпного и присносúщного зряще Свéта, непрестáнное Тебé исповéдание и благодарéние возсылáем, Безначáльному Отцú со Единорóдным Твойм Сыном и Всесвятýм, и Благýм, и Животворяющим Твойм Дúхом нýне, и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

ЧИН ОБЕДНИЦЫ

Христóс воскрéсе из мéртвых, смéртию смерть попрáв и сúщим во гробéх живóт даровáв. Трижды.

Благослови, душе моя, Господа: благословен еси, Господи.

Псалом 102

Благослови́, душé моá, Гóспода, и вся вну́тренняя моá, ýмя святóе Егó. Благослови́, душé моá, Гóспода, и не забывáй всех воздаяний Егó, очищающаго вся беззакóния твоя, исцеляющаго вся недúги твоя, избавляющаго от истлéния живót твой, венчáющаго тя мíлостию и щедротами, исполняющаго во благих желáние твоé: обновýтся яко брля юность твой. Творяй мíлостыни Госпóдь, и судьбú всем обýдимым. Сказá путí Свой Моисéови, сыновóм Изráилевым хотéния Свой. Щедр и мíлостив Госпóдь, долготерпeliв и многомíлостив. Не до конца прогнéвается, нижé во век враждúет. Не по беззакóнию нашим сотворíл есть нам, нижé по грехóм нашим воздál есть нам. Яко по высотé небéсней от землí, утверди́л есть Госпóдь мíлость Свою на боящихся Егó. Елико отстойт востóцы от záпад, удалил есть от нас беззакóния наша. Якоже щéдрит отéц сýны, ущéдри Госпóдь боящихся Егó. Яко Той позна́ создáние наше, помяну́, яко перстъ есмы. Человéк, яко травá дние егó, яко цвет сéльный, тáко оцветéт: яко дух прóайде в нем, и не бúдет, и не познаёт ктому́ мяста своеегó. Мíлость же Госпóдня от вéка и до вéка на боящихся Егó, и прáвда Егó на сынéх сынóв, храняющих завéт Егó, и помнящих зáповеди Егó творýти я. Госпóдь на Небесí уготóва Престóл Свой, и Цárство Егó всéми обладáет. Благословите Гóспода вси Áнгели Егó, сильни крéпостию, творяши слóво Егó, услýшати глас словéс Егó. Благословите Гóспода, вся сíлы Егó, слуги Егó, творяши вóлю Егó. Благословите Гóспода, вся делá Егó, на всяком мясте владычества Егó, благослови́, душé моá, Гóспода.

Сла́ва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху.

Псалом 145

Хвали́, душé моá, Гóспода. Восхвалю́ Гóспода в животé моём, пою́ Бóгу моему́, дондже есмь. Не надéйтесь на князи, на сýны человéческия, в нихже несть спасéния. Изýдет дух егó, и возвратýтся в зéмлю свою: в той день погибнут вся помышléния егó. Блажéн, емúже Бог Иáковль Помóщник егó, уповáние егó на Гóспода Бóга своеегó, сотворшаго нéбо и зéмлю, мóре и вся, яже в них, хранящаго истину в век, творящаго суд обýдимым, дающаго пýщу алчущим. Госпóдь решít окованыя, Госпóдь умудряет слепцы, Госпóдь возвóдит низвéренныя, Госпóдь любит прáведники. Госпóдь хранít пришéльцы, сýра и вдову приýмет, и путь грéшных погубýт. Воцарýтся Госпóдь во век, Бог твой, Сибне, в род и род.

И нýне и прýсно, и во вéки векóв. **Амíнь.**

Единорóдный Сы́не, и Слóве Бóжий, Безsméртен Сый, и извóливый спасéния нашего ráди воплотýтися от Святáя Богорóдицы и Приснодéвы

Марíи, непрелóжно вочеловéчивыйся, распнýйся же, Христé Бóже, смéртию смерть попráвый, едíн Сый Святыя Тróицы, спрославляемый Отцú и Святóму Духу, спасí нас.

БЛАЖЕННЫ

Во Цárствии Твоém, помянí нас, Гóсподи, егда прийдеши во Цárствии Твоém.

На 12: Блажéни нíщии дúхом, яко тех есть Цárство Небéсное.

Дрéвом Адáм рай бысть изселéн;/ дрéвом же крéстным разбóйник в рай всели́ся./ Ов ýбо вкуш, зáповедь отвéрже Сотвóршаго;/ ов же сраспинáемь, Бóга исповéда Таящагося,// помянí мя, вопия, во Цárствии Твоém.

Блажéни плáчущии, яко тýи утéшатся.

Распнýйся и воскресýй яко Сíлен из грóба триднéвен,/ и первоздáнного Адáма воскресýвый, Едíне Безсмéртне:/ и менé на покаяние обратýтися, Гóсподи, сподóби от всегó сéрдца моегó,/ и тéплою вéрою прýсно взывáти Ти:// помянí мя, Спáсе, во Цárствии Твоém.

На 10: Блажéни крótцыи, яко тýи наслéдят зéмлю.

Войстинну воскрéсе Христóс,/ и свидéтельствует гроб к вам, законопрестúпницы:/ ýбо грóбная Свой оставил, воскрéсе триднéвно./ Кáмень запечáтася, и пред грóбом стрáжие предстоýху:/ ад пленýся, смерть умертвýся,/ не украден бысть Христóс:// вéруйте с нáми Воскресéнию.

Блажéни áлчущии и жáждущии прáвды, яко тýи насытятся.

Воскрéшаго из мéртвых, и áдову держáву пленýвшаго,/ и вíдима женáми миронóсицами, ráдуйтесь, глагóлющаго,/ вéрний умóлим, от истléния избáвити дúши нáша,/ зовúще всегда разбóйника благоразúмного глáсом к Немý:// помянí и нас во Цárствии Твоém.

На 8: Блажéни мýлостивии, яко тýи помíловани бúдут.

Триоди (самаряныни), глас 4:

Вóлею на дрéво вознéлся есí Слóве, и зрящее распадáхуся кáмение, и тварь преклоняшеся вся, и мéртвии из гробóв, якоже от сна востáху.

Блажéни чýстии сéрдцем, яко тýи Бóга úзрят.

С душéю Тя пришéдша ко áду, Слóве,/ вýдевше вся дúши прáведных,/ от вéчных уз отрешáхся,// песнослóвяще яже пáче умá сýлу Твою.

На 6: Блажéни миротвóрцы, яко тýи сýнове Бóжии нарекúтся.

Что чудитéся; что во грóбе вы ýщете с мýром, жены, Владыку?/ Востá, и мир совоздvíже,// Áнгел блистáйся мironóсицам вещáше.

Блажéни изгнáни прáвды ráди, яко тех есть Цárство Небéсное.

Жизнь сый Гóсподи, и истóчик безsméртия, сел еси при истóчице Щéдре, и твойх премúdryх вод испóлнил еси самаряныню прося́щую, и пою́щую Тя.

На 4: Блажéни естé, егдá понóсят вам, и изженút, и рекút всяк зол глагóл на вы, лжúще, Менé ráди.

Преполовéния, глас 8:

Вся содержáй концы, возшéл еси, Иисусé,/ и учíл еси во святíлищи нарóды слóву ýстины,// прáзднику преполовляющуся, якоже Иоáнн вопиéт.

Рáдуйтесь и веселýтесь, яко мзда вáша мнóга на Небесéх.

Дéло Отчее совершил еси,/ дéлы увéрил еси словесá Твоя,/ исцелéния совершáя Спáсе, и знáмения,// разслáбленного исправляя, прокажéнныя очищáя, и мéртвыя воскрешáя.

Слáва: Беззначáльный Сын начáло бысть приéм,/ éже по нам вочеловéчися,/ и посредé прáздника учáше, глагóля:// притецýте ко истóчику приснотекúщему, жизнь почерпíте.

И нýне: Дéву по рождествé поéм Тя,/ Дéву и Máтерь слáвим Тебé едýну,/ Чýстая Богоневéсто Отроковýце,// из Тебé бо войстинну Бог воплотýся, обнови́в нас.

ТРИСВЯТОЕ

Святýй Бóже, Святýй Кréпкий, Святýй Безsméртный, помíлуй нас. Трижды, и три поклона.

Сла́ва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, и ны́не и прýсно, и во вéки векóв.
Амíнь.

Святýй Безсмéртный, помíлуй нас.

Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй Безсмéртный, помíлуй нас.

Прокимен, апостол и Евангелие
(Недéли о самаряныни)

Прокýмен, глáс 3: Пóйте Бóгу нашему, пóйте,/ пóйте Царéви нашему, пóйте.

Стíх: Вси язы́цы восплещíте рукáми, восклíкните Бóгу глáсом ráдования.

Пóйте Бóгу нашему, пóйте,/ пóйте Царéви нашему, пóйте.

Пóйте Бóгу нашему, пóйте,/

пóйте Царéви нашему, пóйте.

Деяний святых Апóстол чтéние.

Деяния святых Апостол, начало 28: XI, 19-26, 29-30:

Во дни óны, разсéявшиися апóстоли от скóрби, бýвшия при Стефáне, проидóша дáже до Финикии, и Кýпра, и Антиохíи, ни едíному же глагóлюще слóва, тóкмо иудéем. Бýху же нéцыи от них мýжие кýпрстии и киринéйстии, ýже вшéдше во Антиохíю, глагóлаху к éллином, благовествúюще Гóспода Иисýса. И бе рукá Господня с нýми: мнóгое же число вéровавше обратíшася ко Гóсподу. Слышано же бысть слóво о них во úшию цéркве сýщия во Иерусалíме, и послáша Варнáву преитý дáже до Антиохíи. Йже пришéд и вíдев благодáть Бóжию, возráдовася и утешáше вся изволéнием сéрдца терpéти о Гóсподе. Яко бе муж благ, и испóлнь Дúха Свята и вéры. И приложýся нарóд мног Гóсподеви. Изýде же Варнáва в Тарс взыскáти Сáвла, и обréт егó, приведé егó во Антиохíю. Бысть же им лéто цéло собирáтися в цéркви, и учýти нарóд мног, нарещí же прéжде во Антиохíи ученикý, Христиáны. От ученик же, по ели́ку кто имéяше что, извóлиша кýйждо их на слúжбу послáти живúщим во Иудéи бráтиям, éже и сотворýша, послáвше к стáрцем рукóю Варнáвлею и Сáвлею.

Русский перевод: В эти дни, рассеявшись Апостолы от гонения, бывшего после Стефана, прошли до Финикии и Кипра и Антиохии, никому не проповедуя слово, кроме Иудеев. Были же некоторые из них Кипряне и Киринейцы, которые, придя в Антиохию, говорили Еллинам, благовествуя Господа Иисуса. И была рука Господня с ними, и великое число, уверовав, обратилось к Господу. Дошел слух о сем до церкви Иерусалимской, и поручили Варнаве идти в Антиохию. Он, прибыв и увидев благодать Божию, возрадовался и убеждал всех держаться Господа искренним сердцем; ибо он был муж добрый и исполненный Духа Святаго и веры. И приложилось довольно народа к Господу. Потом Варнава пошел в Тарс искать Савла и, найдя его, привел в Антиохию. Целый год собирались они в церкви и учили немалое число людей, и ученики в Антиохии в первый раз стали называться Христианами. Тогда ученики положили, каждый по достатку своему, послать пособие братьям, живущим в Иудее, 30что и сделали, послав собранное к пресвитерам через Варнаву и Савла.

Глас 4: Аллилúия, аллилúия, аллилúия.

Стых: Наляцý, и успевáй, и цárствуй эстины ráди, и крótости, и práвды.

Аллилúия, аллилúия, аллилúия.

Стых: Возлюбýл есý práвду, и возненавýдел есý беззакóние.

Аллилúия, аллилúия, аллилúия.

От Иоанна святáго Евáнгелия чтéние.

Сláва Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

Евангелие от Иоанна, начало 12: IV, 5 – 42:

Во врёмя óно, прийде Иисús во град Самарíйский, глагóлемый Сихáрь, близ вéси, яже дадé Иáков Иóсиfu сыну своему. Бе же ту истóчник Иáковль. Иисús же трўждься от путý, седяше тáко на истóчнице: бе же я́ко час шестýй. Прийде женá от Самарíи почерпáти вóду. Глагóла ей Иисús: дажь Ми пýти. Ученицы бо Егó отшлí бáху во град, да бráшно кўпят. Глагóла Емú женá самаряныня: кáко Ты жидовýн сýй от менé пýти прóсиши, жены самаряныни сúщей, не прикасают бо ся жýдове самарянех. Отвещá Иисús и речé ей: а́ще бы вéдала дар Бóжий, и Кто есть глагóляй ти: дажь Ми пýти: ты бы просíла у Негó, и дал бы ти вóду жýву. Глагóла Емú женá: Гóсподи, ни почерпáла ýмashi, и студенéц есть глубóк: отку́ду ýбо ýмashi вóду жýву? Едá Ты бóлий есý отцá нашего Иáкова, ýже дадé нам студенéц

сей, и той из негó пит, и сынове егó, и скóти егó? Отвещá Иисúс, и речé ей: всяк пияй от воды сея вжáждется пáки, а ýже пиёт от воды, юже Аз дам емú, не вжáждется во вéки, но водá, юже Аз дам емú, бўдет в нем истóчник воды текúщь в живóт вéчный. Глагóла к Немú женá: Гóсподи, дажь ми сио вóду, да ни жáжду, ни приходдú сéмо почерпáти. Глагóла ей Иисúс: идý, пригласí мўжа твоегó и приидí сéмо. Отвещá женá и речé Емú: не ýмам мўжа. Глагóла ей Иисúс: дóбре речé, яко мўжа не ýмам. Пять бо мужéй имéла есí, и ныне, егóже ýмаши, несть ти муж: се войстинну реклá есí. Глагóла Емú женá: Гóсподи, вýжу, яко прорóк есí Ты. Отцы наши в горé сей поклонíшася: и вы глагóлете, яко во Иерусалíмех есть място, идёже клáнятися подобáет. Глагóла ей Иисúс: жéно, вéру Ми имý, яко грядéт час, егдá ни в горé сей, ни во Иерусалíмех поклонитеся Отцú. Вы клáняетесь, егóже не вéсте: мы клáняемся, егóже вéмы, яко спасéние от иудéй есть. Но грядéт час, и ныне есть, егдá ýстинни поклоннницы поклоняются Отцú дúхом и ýстиною: ýбо Отéц таковыx ýшет покланяющихся Емú. Дух есть Бог, и ýже клáняется Емú, дúхом и ýстину достóит клáнятися. Глагóла Емú женá: вем, яко Мессиá прийдет, глагóлемый Христóс: егдá Той прийдет, возвестít нам вся. Глагóла ей Иисúс: Аз есмь, глагóляй с тобóю. И тогдá приидóша ученицы Егó, и чуждáхуся, яко с женóю глагóлаше. Никтóже бо речé: чесó ýщеши; или что глагóлеши с нéю? Остáви же водонóс свой женá, и иде во град, и глагóла человéком. Приидíте, и вíдите Человéка, йже речé ми вся, елика сотворíх: едá Той есть Христóс? Изыдóша же из грáда, и грядáху к Немú. Междú же сим моляху Егó ученицы Егó, глагóлюще: Раввí, яждь. Он же речé им: Аз бráшно ýмам ýсти, егóже вы не вéсте. Глагóлаху ýбо ученицы к себé: едá кто принесé Емú ýсти? Глагóла им Иисúс: Моé бráшно есть, да сотворó вóлю Послáвшаго Мя, и совершú дéло Егó. Не вы ли глагóлете, яко еще четыри мясяцы суть, и жáтва прийдет? Се глагóлю вам: возведíте очи вáши, и вíдите нýвы, яко плáвы суть к жáтве ужé. И жnай мзду приéмлет, и собирает плод в живóт вéчный, да сéяй вкúпе радуется, и жnай. О сем бо слóво есть ýстинное, яко ин есть сéяй, и ин есть жnай. Аз послáх вы жáти, идёже вы не трудíстеся: инии трудíшася, и вы в труд их внидóсте. От грáда же тогó мнози вéроваша в онь от самарян, за слóво жены свидéтельствующия, яко речé ми вся, елика сотворíх. Егдá же приидóша к Немú самаряне, моляху Егó, да бы пребýл у них: и пребýсть ту два дни. И много паче вéроваша за слóво Егó. Женé же глагóлаху, яко не ктому за твою бесéду вéруем: сáми бо слýшахом, и вéмы, яко Сей есть войстинну Спас мýру, Христóс.

Русский перевод: В то время, приходит Иисус в город Самарийский, называемый Сихарь, близ участка земли, данного Иаковом сыну своему Иосифу. Там был колодезь Иаковлев. Иисус, утрудившись от пути, сел у колодезя. Было около шестого часа. Приходит женщина из Самарии почерпнуть воды. Иисус говорит ей: дай Мне пить. Ибо ученики Его отлучились в город купить пищи. Женщина Самарянская говорит Ему: как ты, будучи Иудей, просишь пить у меня, Самарянки? ибо Иудеи с Самарянами не сообщаются. Иисус сказал ей в ответ: если бы ты знала дар

Божий и Кто говорит тебе: дай Мне пить, то ты сама просила бы у Него, и Он дал бы тебе воду живую. Женщина говорит Ему: господин! тебе и почерпнуть нечем, а колодезь глубок; откуда же у тебя вода живая? Неужели ты больше отца нашего Иакова, который дал нам этот колодезь и сам из него пил, и дети его, и скот его? Иисус сказал ей в ответ: всякий, пьющий воду сию, возаждет опять, а кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать вовек; но вода, которую Я дам ему, сделается в нем источником воды, текущей в жизнь вечную. Женщина говорит Ему: господин! дай мне этой воды, чтобы мне не иметь жажды и не приходить сюда черпать. Иисус говорит ей: пойди, позови мужа твоего и приди сюда. Женщина сказала в ответ: у меня нет мужа. Иисус говорит ей: правду ты сказала, что у тебя нет мужа, ибо у тебя было пять мужей, и тот, которого ныне имеешь, не муж тебе; это справедливо ты сказала. Женщина говорит Ему: Господи! вижу, что Ты пророк. Отцы наши поклонялись на этой горе, а вы говорите, что место, где должно поклоняться, находится в Иерусалиме. Иисус говорит ей: поверь Мне, что наступает время, когда и не на горе сей, и не в Иерусалиме будете поклоняться Отцу. Вы не знаете, чему кланяетесь, а мы знаем, чему кланяемся, ибо спасение от Иудеев. Но настанет время и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец ищет Себе. Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине. Женщина говорит Ему: знаю, что придет Мессия, то есть Христос; когда Он придет, то возвестит нам все. Иисус говорит ей: это Я, Который говорю с тобою. В это время пришли ученики Его, и удивились, что Он разговаривал с женщиной; однако ж ни один не сказал: чего Ты требуешь? или: о чем говоришь с нею? Тогда женщина оставила водонос свой и пошла в город, и говорит людям: пойдите, посмотрите Человека, Который сказал мне все, что я сделала: не Он ли Христос? Они вышли из города и пошли к Нему. Между тем ученики просили Его, говоря: Равви! ешь. Но Он сказал им: у Меня есть пища, которой вы не знаете. Посему ученики говорили между собою: разве кто принес Ему есть? Иисус говорит им: Моя пища есть творить волю Пославшего Меня и совершить дело Его. Не говорите ли вы, что еще четыре месяца, и наступит жатва? А Я говорю вам: возведите очи ваши и посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве. Жнущий получает награду и собирает плод в жизнь вечную, так что и сеющий и жнущий вместе радоваться будут, ибо в этом случае справедливо изречение: один сеет, а другой жнет. Я послал вас жать то, над чем вы не трудились: другие трудились, а вы вошли в труд их. И многие Самаряне из города того уверовали в Него по слову женщины, свидетельствовавшей, что Он сказал ей все, что она сделала. И потому, когда пришли к Нему Самаряне, то просили Его побывать у них; и Он пробыл там два дня. И еще большее число уверовали по Его слову. А женщине той говорили: уже не по твоим речам веруем, ибо сами слышали и узнали, что Он истинно Спаситель мира, Христос.

Слáва Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

Помяня́ нас, Гóсподи, егдá прийдеши во Цárствии Твоém. **Поклон.**

Помяня́ нас, Влады́ко, егдá прийдеши во Цárствии Твоém. **Поклон.**

Помяня́ нас, Святы́й, егдá прийдеши во Цárствии Твоém. **Поклон.**

Лик Небéсный поет Тя и глагóлет: Свят, Свят, Свят Госпóдь Саваóф, испóлнь Нéбо и земля́ слáвы Твоей.

Стих: Приступíте к Немú и просветýтесь, и лíца вáша не постыдáться.

Лик Небéсный поет Тя и глагóлет: Свят, Свят, Свят Госпóдь Саваóф, испóлнь Нéбо и земля́ слáвы Твоей.

Слава: Лик святы́х Áнгел и Архáнгел со всéми Небéсными Сíлами поéт Тя и глагóлет: Свят, Свят, Свят Госпóдь Саваóф, испóлнь Нéбо и земля́ слáвы Твоей.

И ныне: Вéрую во едýнаго Бóга Отцá, Вседержítеля, Творцá Нéбу и землý, вíдимым же всем и невíдимым. И во едýнаго Гóспода Иисúса Христá, Сына Бóжия, Единорóдного, Ѝже от Отцá рождéнного прéжде всех век; Сvéта от Сvéта, Бóга ýстинна от Бóга ýстинна, рождéнна, несотворéнна, единосúщна Отцú, Ѝмже вся быша. Нас ráди человéк и нашего ráди спасéния сшéдшаго с Небéс, и воплотившагося от Дúха Свята и Марíи Дéвы, и вочеловéчшася. Распýтаго же за нý при Понтíйstem Пилáте, и страдáвша, и погребéнна. И воскрéшшаго в трéтий день, по Писáнием. И возшéдшаго на Небесá, и седýща одеснýю Отцá. И пáки грядúщаго со слáвою судýти живýм и мéртвым, Егóже Цárствию не бýдет концá. И в Дúха Святáго, Гóспода, Животворя́щаго, Ѝже от Отцá исходя́щаго, Ѝже со Отцéм и Сыном спокланя́ема и слáвима, глагóлавшаго прорóки. Во едýну Святúю, Собóрную и Апóстольскую Цéрковь. Исповéдую едýно Крещéние во оставléние грехóв. Чáю воскресéния мéртвых, и жýзни бýдущаго вéка. Амíнь.

Ослáби, остáви, простý, Бóже, прегрешéния наша, вóльная и невóльная, яже в слóве и в дéле, яже в вéдении и не в вéдении, яже во дní и в ношý, яже во умé и в помышлéнии: вся нам простý, яко Благ и Человеколюбец.

Отче наш, Ѝже есý на Небесéх, да святýтся ýмя Твоé, да прийдет Цárствие Твоé, да бýдет вóля Твой, яко на Небесý, и на землý. Хлеб наш насу́щный дажь нам днесъ; и остáви нам дóлги наша, якоже и мы оставля́ем должникóм нашим; и не введí нас во искушéние, но избáви нас от лукáваго.

[Яко Твоé есть Цárство и сýла и слáва во вéки. Амíнь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондак праздника Триоди (самаряныни), глас 8:

Вéрою пришéдшая на клáдязь самаряныня,/ вíде Тя премúдрости вóду,/ ёюже напойвшися обýльно,// Цárствие вы́шнее наслéдова вéчно, яко приснослáвная.

Слáва, и ныне:

Кондак Преполовения, глас 4:

Пráзднику закóнному преполовляющуся,/ всех Твóрче и Влады́ко,/ к предстóящим глагóлал есý, Христé Бóже:/ приидýте и почерпíте вóду безсмéртия./ Тéмже Тебé припадаem и вéрно вопиéм:/ щедróты Твой дáруй нам,/ Ты бо есý Истóчник жýзни на́шея.

Гóсподи, помíлуй. 12.

И молитву:

Всесвятáя Тróице, Единосúщная Держáво, Нераздéльное Цárство, всех благýх Винá, благоволý же и о мне грéшнем, утверди, вразумí сéрдце моé, и всю мою отымí скvéрну, просветí мою мысль, да вы́ну слáвлю, пою, покланяюся и глагóлю: Едýн Свят, Едýн Госпóдь, Иисús Христóс, во слáву Бóга Отцá. Амýнь.

Бúди Ѝмя Госпóдне благословéно отныне и до вéка. Трижды.

Слáва, и ныне:

Псалом 33:

Благословлю Гóспода на всякое врéмя, вы́ну хвалá Егó во устéх мойх. О Гóсподе похвáлится душá моя, да услýшат крótцы и возвеселятся. Возвелíчите Гóспода со мнóю, и вознесéм ýмя Егó вкýпе. Взыскáх Гóспода, и услýша мя, и от всех скорбéй мойх избáви мя. Приступíте к Немý и просветýтесь, и лýца вáша не постыдятся. Сей нýщий воззвá, и Госпóдь услýша ý, и от всех скорбéй егó спасé ý. Ополчýтся Áнгел Госпóдень óкrest боящихся Егó, и избáвит их. Вкусíте и вíдите, яко благ Госпóдь; блажéн муж, ýже уповáет Нань. Бóйтесь Гóспода, вси святíи Егó, яко несть лишéния боящимся Егó. Богáтии обнищáша и взалkáша, взыскáющии же Гóспода не лишáтся всякого блáга. Приидýте, чáда, послúшайте менé, стрáху Госпóдню научý вас. Кто есть человéк хотáй живóт, любáй дни вíдети блáги? Удержí язык твой от зла, и устнé твой, éже не глагóлати льсти. Уклонíся от зла и сотворí блáго, взыщý мýра и поженí ý. Очи Госпóдни на прáведныя, и úши Егó в молýтву их. Лицé же Госпóдне на творýщия злáя, éже потребýти от землý пámять их. Воззвáша прáведнии, и Госпóдь услýша их, и от всех скорбéй их избáви их. Близ Госпóдь

сокрушённых сердцем, и смиренные духом спасёт. Многи скорбят праведным, и от всех их избавит я Господь. Хранит Господь вся кости их, ни одна от них не сокрушится. Смерть грешников лютая, и ненавидящий праведного прегрешат. Избавит Господь души раб Своих, и не прегрешат все уповающие на Него.

Ангел вопияше Благодатней: Чистая Део, радуйся! И паки реку: радуйся! Твой Сын воскресе тридневен от гроба, и мертвые воздвигнувый: любие, веселитесь.

Светися, светися, новый Иерусалиме, слава бо Господня на тебе возсия. Ликуй ныне и веселися, Сионе. Ты же, Чистая, красуйся, Богородице, о востании Рождества Твоего.

Слава, и ныне:

Господи, помилуй. Трижды. Благослови.

Отпуст

Воскресий из мертвых, Христе, истинный Господь наш, молитвами Пречистыя Твоей Матери, святых славных и всехвальных Апостолов, преподобных и богоносных отец наших, святых и праведных богоотец Иоакима и Анны, и всех святых, помилуй и спаси нас, яко Благ и Человеколюбец.

Христос воскресе из мертвых, смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав. Трижды.

И нам даровай живот вечный, покланяемся Его тридневному Воскресению.

Великаго господина и отца нашего Кирилла, Святейшаго Патриарха Московского и всея Руси, и господина нашего высокопреосвященнейшаго имярек, митрополита [или: архиепископа; или: преосвященнейшаго имярек, епископа] [егоже есть область], настоятеля, братию и прихожан святаго храма нашего, домочадцы наша и вся православныя христианы, Господи, сохрани их на многая лята.

КОНЕЦ И БОГУ СЛАВА.